

# 中加总理6年多来首次通话，加拿大新总理称“愿重启加中关系”

北京日报客户端 | 记者 白波

2025-06-08 20:13



头版

[进入频道](#)

6月6日上午，国务院总理李强应约同加拿大总理卡尼通电话。卡尼表示，加中关系过去几年出现波折，**加方愿重启加中关系，期待同中方恢复高层交往和外交、经贸等领域对话机制。**

这是两国总理自2018年11月的第三次中加总理年度对话后，6年多以来首次通话。前总理特鲁多辞职后，卡尼当选加拿大自由党新领袖，于3月14日就任总理。4月28日，卡尼领导自由党赢得加拿大大选并连任总理。



加拿大总理马克·卡尼 央视新闻图片

广东外语外贸大学区域国别研究院加拿大研究中心研究员刘丹对北京日报客户端记者卡尼在通话中的表态很有意义，体现了他作为一名技术官僚更加务实的外交政策倾向。主要对话机制的停滞是近年来中加关系最大的困境之一，让双边关系失去了重要的沟通和推进渠道。卡尼的表态说明加方有意愿从根本上加强对话与沟通，推动加中关系缓和与改善。

中国是加拿大第二大贸易伙伴。2024年中加双边贸易额930亿美元，其中加拿大对华出口466亿美元，同比增长6.1%，是加拿大对华贸易多年来首次出现顺差。在与李强总理通话时，卡尼表示将与中方加强贸易、农业、能源、环保等领域务实合作，并提到面对当前国际形势，愿同中方加强沟通协调，共同维护国际金融贸易体系。

刘丹说，中加关系重启对两国政治外交、国际合作、经济贸易和人文交流都将产生利好。对话机制的恢复可以让两国通过沟通减少误会、增进理解，促成更多领域合作。即便是在中加关系困难时期，两国贸易也仍然有所增长，充分说明了两国贸易的互补性和韧性。两国关系重启将使双方贸易得到更大发展，对当前寻求贸易多元化的加拿大尤其具有重要意义。

卡尼1965年出生于加拿大西北地区，1995年在牛津大学取得博士学位，先后担任加拿大银行行长和英国央行行长，是首位担任英国央行行长的外国人。2023年他担任彭博董事长后，曾于2024年3月来华出席中国发展高层论坛年会。

卡尼为何此时提出重启加中关系？刘丹指出，中加关系近年来遭遇波折后急转直下，深层次的问题在于加拿大长期存在的意识形态外交倾向，以及追随联盟体系的泛安全化政策。特鲁多政府在对华政策上依附与配合美国，在外交政策方面也不成熟。

“卡尼是一名技术官僚，相比传统政客更加务实。由于来自美国的贸易和主权威胁，当前加拿大面临着现实的外交和经贸多元化战略需求。”刘丹说，中国是加拿大第二大贸易伙伴，同时也是全球治理领域重要的合作伙伴，修复对华关系对卡尼政府来说利大于弊。

4月的加拿大大选中，卡尼的竞争对手加拿大保守党原本稳操胜券，但特朗普的关税甚至吞并加拿大的威胁帮助卡尼所在的自由党逆转了选情。在胜选演讲中，卡尼多次提到加美关系，他表示，加美传统关系已结束，加拿大要减少经济上对美国的依赖，并提醒加拿大人注意与美国持续保持敌意所带来的挑战。

刘世出，在特朗普第二任期，虽然美国仍不可避免地对中加关系产生影响，但中加更应跳出美国的影响，从各自国家利益出发看到双边关系的重要性。中加关系的发展需要依靠双方对彼此认知的改善和务实的外交政策。除贸易外，中加在气候治理、清洁能源以及其他全球治理等领域有着共同的理念，更多合作也更有利于双边关系的长期稳定。

北京日报  
BEIJING DAILY

思想·温度·品质

点击下载

编辑：丰家卫



请输入评论内容...

打开北京日报, 参与评论